

手提電話

5B 謝靄婷

現今科技日新月異，連手提電話也能夠上網，收取電子郵件等，可謂極為方便。

看看我們的日常用品就能夠知道我們的社會有多進步了。一部不如手掌般大的電話，內置百多樣功能，小小的一部通訊工具已不只是通話那麼簡單了。除了通話之外，也有短訊功能，使用同一個電話網絡供應商更能免費傳送；現在的視象電話很普遍，只要雙方的電話具有視象功能，隨時隨地，不論你在何方都能「見上一面」；更不用說現在的手提電話當作相機或音樂播放器使用了。可見，一部小小的工具，卻有着多多的功能，現今科技，真的不能不令人讚嘆！

然而，科技的進步是否代表著「人」亦同時進步呢？

有一個外國廣告是這樣的：老闆用視象電話致電一名員工，員工正在逛商場，知道老闆打電話過來，連忙找了一家賣床上用品的商店，睡在一張床上，假裝面帶病容地接電話，老闆看見他這樣子，也不好意思叫他回公司工作，著他好好休息。雖然是一個廣告，但卻給了我們一個很諷刺的訊息，人與人之間，原來能使用高科技產品來進行欺騙。

現今學生也普遍地使用手提電話來交流。人明明只在旁邊，卻要傳個訊息，內容是「你今天吃了什麼？」「一會兒去哪？」等一些無聊話題，他們卻樂在其中。久而久之，大家直接溝通的機會就更加少了，漸漸大家喜歡沉默，這是好事嗎？

另一方面，現今的電話日新月異，款式更隨之來得快，去得快。上兩個星期這型號還是最新款的，下兩個星期已換上另一款了。今天這個人還是用「最新」款式的電話，過了不到半個月，這人又換了另一「最新」款電話了。人們追求的潮流永無止境，常常貪新厭舊，物質觀念極強。我覺得這觀念不僅不可取，簡直是社會的一個毒瘤，妨礙了社會健康的發展。

科技的進步確實為我們帶來了方便、快捷。但與此同時，我們是否應重視一下科技帶來的社會成本呢？一部小小的電話，就能夠反應出人們對物質和精神素養的需求的失衡；一部電話就能為員工與老闆之間製造一個欺騙的機會；一部電話就減少了人與人之間直接相處的機會；一部電話就能增加人們對物質慾望的要求。到底，我們需要的是否只是一部冷冰冰的工具來生活呢？

我希望人們擁有科技的同時，能夠體會一下人間的溫暖、真誠及心靈上的滿足。

教師回饋：當人人對手提電話趨之若鶩的時候，作者卻另有一番見解，提醒讀者注意心靈的健康，用意深刻。（蘇淑敏老師）

賞析與思考：你贊同作者的意見嗎？你會怎樣反駁作者的論點？